

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu prevederile Acordului social pentru anul 2001 încheiat între Guvern, confederațiile patronale și confederațiile sindicale, una dintre prioritățile acțiunii comune în acest an, în domeniul politicii salariale, este abordarea diferențiată a creșterilor salariale ce se vor acorda pe diferite categorii de personal bugetar, astfel încât celor care au beneficiat de majorări salariale substanțiale la sfârșitul anului 2000, cum au fost: personalul din autoritatea judecătorească, jurisdicțională și controlorii financiari de la Curtea de Conturi, să nu le fie aplicate măsurile de creștere prevăzute pentru acest an.

Creșterea medie salarială în anul 2001 va fi corelată cu evoluția estimată a indicelui prețurilor de consum, calculat ca medie a anului 2001 față de luna decembrie 2000, de 12% și va fi acordată în trei etape, corelată cu indicele de creștere a prețurilor de consum pe fiecare perioadă. Creșterea salarială care va putea fi acordată și în raport de creșterea Produsului Intern Brut din anul 2001 față de anul 2000, așa cum s-a convenit în Acordul social, va fi analizată într-o etapă ulterioară, în funcție de realizare estimată a acestui indicator spre sfârșitul acestui an.

Pentru personalul din sectorul bugetar, salariile de bază în limita minimă se majorează în etape, în cursul anului 2001, începând cu luna martie cu 7%, începând cu luna iunie cu 7% față de nivelul din luna mai și începând cu luna septembrie cu 6% față de nivelul din luna august.

Corespunzător, salariile de bază la limita maximă se majorează începând cu luna martie cu 3%, începând cu luna iunie cu 3% față de nivelul din luna mai și începând cu luna septembrie cu 3% față de nivelul din luna august.

Pentru personalul care are salariul de bază situat între limite, fără a se mai proceda la evaluarea performanțelor profesionale individuale, acesta se majorează începând cu luna martie cu 7%, începând cu luna iunie cu 7% față de nivelul din luna mai și începând cu luna septembrie cu 6% față de nivelul din luna august, fără a se depăși limita maximă.

Creșterea salarială în anul 2001 pentru personalul din învățământ și pentru personalul militar din instituțiile publice de apărare națională, ordine publică și siguranță națională se va realiza prin majorarea valorilor coeficienților de multiplicare 1,000 și respectiv a valorii de referință sectorială, prevăzute în Ordonanța de urgență a Guvernului nr.8/2000 pentru modificarea și completarea Legii 128/1997 privind Statutul personalului didactic, referitor la stabilirea salariului de bază al personalului din învățământ, și pentru abrogarea unor dispoziții din Legea nr. 154/1998 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică și în Legea nr.138/1999 privind salarizarea și alte drepturi ale personalului militar din instituțiile publice de apărare națională, ordine publică și siguranța națională, precum și acordarea unor drepturi salariale personalului civil din aceste instituții, începând cu luna martie cu 7% , începând cu luna iunie cu 7% față de nivelul din luna mai și începând cu luna septembrie cu 6% față de nivelul din luna august, fără a se opera majorări mai mici la limita maximă, întrucât limitele minime și maxime sunt apropiate, prin aceasta se evită eventualele solicitări de majorare a valorii coeficientului de multiplicare 1,000.

Din experiența aplicării în etape a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.24/2000 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază pentru personalul contractual din sectorul bugetar, a rezultat că la instituțiile și unitățile bugetare la care cheltuielile de personal se asigură și din venituri proprii, majorările salariale nu au putut fi acordate la date calendaristice prevăzute în actul normativ, ci atunci când fondurile necesare au putut fi constituite. Ca urmare, în ordonanța de urgență s-a prevăzut pentru aceste instituții și unități bugetare, un mod flexibil de stabilire a datelor la care să se acorde creșterile salariale, cu acordul ordonatorului principal de credite bugetare.

La calcularea salariilor de bază majorate, acestea se vor rotunji din o mie în o mie de lei în favoarea salariatului.

Totodată, prin prezenta ordonanță de urgență se reglementează și modul de stabilire a salariului de bază pentru absolvenții de învățământ superior de lungă sau scurtă durată, care la data trecerii pe funcții corespunzătoare studiilor absolvite erau încadrați pe funcții cu nivel de studii inferior; majorarea salariului de bază va fi de până la 20% față de salariul de bază avut anterior.

De asemenea, se propune tratarea unitară a modului de stabilire a salariilor de bază pentru persoanele angajate în sectorul bugetar, care reiau activitatea în urma concediului plătit pentru îngrijirea copiilor în vârstă de până la 2 ani, pentru persoanele angajate care nu au prestat activitate în ultimele 12 luni fiind în concediu medical sau fără plată, precum și pentru persoanele angajate din administrația publică centrală, al căror contract individual de muncă este suspendat potrivit legii. În vederea stabilirii salariului de bază, aceste persoane urmează să fie evaluate prin examenul de testare a cunoștințelor profesionale, organizat de unitatea angajatoare în termen de 15 zile de la reluarea activității, așa cum a fost stabilit și prin Hotărârea Guvernului nr.1174/2000 pentru completarea art.16 din Metodologia pentru stabilirea normelor de evaluare a performanțelor profesionale individuale și de aplicare a criteriilor de stabilire a salariilor de bază între limite, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 749/1998, același mod de evaluare, în vederea stabilirii salariului de bază, aplicându-se și în cazul persoanelor angajate prin concurs.

În raport cu situația prezentată mai sus, considerăm că se încadrează în cazurile excepționale la care face referire art.114 alin.(4) din Constituție, motiv pentru care a fost adoptată prezenta ordonanță de urgență.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2001 personalului din sectorul bugetar, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM-MINISTRU
ADRIAN NASTASE